



文/图 通讯员 赵瑞雪 记者 任灵芝

2003年,这里还是人均年收入不足2000元,远近闻名的贫困落后村。如今,博山区池上镇的中郝峪村早已脱胎换骨发展成人均年收入达4.5万元的经济强村,叫响了乡村振兴的“郝峪模式”。

农村富不富,关键看支部。支部强不强,关键看“头羊”。出生于1960年的中郝峪村党支部书记赵东强,便是这“郝峪模式”的“领头羊”。

他用实干叫响乡村振兴“郝峪模式”

——记博山区池上镇中郝峪村党支部书记、村委会主任赵东强

肩负重任
一心为民的好书记

盛夏七月,记者驱车来到位于淄博市博山区池上镇的中郝峪村,一下车扑面而来的山间清凉便一扫城市的闷热,让人神清气爽。对于淄博的媒体人来说,中郝峪村早已再熟悉不过了,然而,每次前来却总有令人意外的惊喜与收获。

在村里小广场上停车,抬头一望,半山腰上的高端民宿映入眼帘。古朴的木栅栏沿着石阶蜿蜒修建,顺势而上便是一栋栋独立的庭院二层小楼,颇有些江南风情的设计,让人一看便心生爱意。村党支部书记赵东强从工地上一路快步赶来,他告诉记者,中郝峪村里现在散布着好几处小工地,正是在村民旧屋的基础上打造这样的高端民宿。“做乡村旅游绝对不能停留在现状止步不前,我们不仅在打造高端民宿,原有的农家乐今年开始也将有新变化,希望带给游客们崭新的感觉,到今年年底,全村旅游接待床位预计将达到近千张。”

眼前的赵东强,依旧是干劲十足、雷厉风行的状态,让人看不出这是一位被心脏病纠缠多年、2018年还因心脏手术后旧病复发又入院治疗的病人。

“只要我活着一天,就要想尽一切办法让村民过上更好、更富裕的生活,让每一个中郝峪人都有自豪感、有优越感。”赵东强这样说更是这样做的。

自2003年,被村民推选为村主任后,赵东强放弃了在外经营多年的事业,回到村里带领大家一起致富。那一年,他向老百姓立下了保证书:三年之内,贫困的中郝峪村如果没有一点起色,他立马辞职。就这样,一干就是17年。2013年,由于过度操心劳累,他患上了严重的心脏病,手术后经历了70多个小时的昏迷才逐渐恢复意识。2018年3月,过于劳累的工作,让他的心脏病又有复发迹象,医生建议再次手术。这一次,他回绝了。如果再次手术,必定会消耗大量的时间,中郝峪村的发展还没有达到预期的目标,他不想因为自己的身体,拖慢中郝峪村发展的脚步。

就这样,直到今天,赵东强一直在坚持着没做手术,中郝峪村也一直在发展。

勇于创新
破题乡村旅游的先行者

位于博山区东南部的中郝峪村,森林覆盖率达到86%以上,风景秀丽,气候宜人,生态资源丰富。全村共112户,360人,



赵东强(中)与村民举行现场会议。

村民在食堂免费就餐。

是个典型的山区村,发展中先后遇到诸多困难。上任伊始,赵东强就提出了基层党建的重要性。“农村富不富,关键看支部。”赵东强说,要做好一件事情,必须要有一个好的团队,一个好的领导班子。他挨家挨户做思想工作,首先把党员的力量聚到一起。然后,结合村庄实际,他提出发展乡村旅游的思路。

“啥是旅游?农家乐又是啥?……这就是当时村里老百姓问我的问题。”赵东强说,老百姓的懵懂没有减弱他带领大家干乡村旅游的决心。为打消村民顾虑,他多次组织村“两委”党员和群众外出学习农家乐先进经验。“村‘两委’凑了1万块,确定打造首批5家农家乐的方案后,我就把统一购买的床上用品,挨家挨户上门送。”陷入回忆中的赵东强告诉记者,那时为了鼓励村民先干起来,给大家的承诺是赔了算村里的,挣了算个人的,但即便这样,还是没能把买好的床上用品全部送出去。“有一户就是不愿意干,前后去了三次,坚决不同意。”赵东强说,那

一天回到办公室,他第一次没忍住,任泪水流下。但这也更加坚定了他要把乡村旅游之路走好的信念。在他的带领下,当年乡村旅游和农家乐打造的所有投入,在年底便全部收回。

2011年,赵东强担任中郝峪村党支部书记同时兼任村民委员会主任,村上的大事小情,他都亲力亲为,继续带领党员与村民同吃、同住、同劳动,为了村庄发展,与村民同甘共苦。中郝峪村的乡村旅游也从最初的散乱经营慢慢走上股份制运作,成立了幽幽谷旅游开发有限公司,实行统一标准,统一管理,统一收费的正轨。

“最初只有5户农家乐,发展到现在全村已有103户别致风情小院,可同时接待760人住宿,2000人就餐。”接受采访时,赵东强自豪地说。在发展过程中,中郝峪坚持保存村庄原始风貌,不搞大拆大建,及时将生态资源,环境优势转化为生产力,发展乡村产业带动收入,2019年全村年接待消费游客量23.8万人,村民人均年收入达到4.5万元。

动扶贫、全体村民共同致富的道路,把一个贫困空心村变为一个美丽新农村,把绿水青山变成了金山银山,打造出了中郝峪村“股份制运作+公司化管理+全体村民共同致富”的“郝峪模式”。

老支书张业栋把这一切看在眼里,对赵东强的工作赞不绝口。“从2005年到现在,村里一天一个样,我很少出远门,但却很喜欢跟全国各地来旅游的人聊天,从他们的口中,我能明显感受‘郝峪模式’在全省应该都是数得着的,我们中郝峪人很自豪,更感恩村里有这么一位好的带头人。”已经70岁的张业栋对赵东强的工作很是支持,带头搞起“老梁煎饼铺”特色体验点,家里院落中更满是参加村里“绣球选美大赛”栽植的绣球。

在中郝峪村,老一代人一步一个脚印的实干精神,也在年轻一代身上得到了很好的传承,越来越多的年轻人选择返乡创业。如今的中郝峪村,员工共有183人,管理团队53名,平均年龄26周岁,大多都是返乡大学生、退伍军人、返乡创业青年,这些年轻人正以充沛的精力、强大的执行力,投身于中郝峪村乡村振兴浪潮中。

在赵东强的感染下,儿子赵胜建在读大学期间便光荣加入中国共产党,毕业后,也义无反顾地回到了家乡。记者前去采访的这天,赵胜建正带领幽幽谷旅游开发有限公司的年轻团队在外地推广、复制“郝峪经验”,帮助更多的乡村通过旅游带动脱贫致富。赵胜建也作为淄博市唯一代表参选山东省首届十大返乡创业农民。

采访中记者了解到,近几年来,不少返乡有志青年在赵东强的培养下都成立了自己的公司,实现了就业创业梦想。2018年,中郝峪村被国家农业部表彰为全国农村创新创业园区。

乡村振兴的关键在带头人,选好一个带头人就能改变一个村。在推进乡村振兴的过程中,赵东强始终坚持党支部的领导地位与主导地位,全面提升党支部的群众威信,村务管理更加民主科学,全村加快发展的信心和决心更加坚定。

“我经常给年轻人说起‘三心’,即:决心、爱心和不能有私心,干事创业要有决心,对待老百姓要有对父母长辈、兄弟姐妹般的爱心,最后就是绝对不能有私心。”赵东强说,实现这“三心”,党支部继续带头,村民跟着干,将“郝峪模式”打造成中国乡村旅游的一面旗帜,中郝峪人充满信心。

看到中郝峪的发展,过去外出打工的村民纷纷回到家乡,今年59岁的孔宪兰便是其中之一。“我从2005年开始,就到博山区做小生意了,那时候村里穷得很,只能靠外出做点小生意、卖点土特产养家糊口。”孔宪兰告诉记者,眼看着村里一点点发展起来,2014年她选择了回村。“回来一看,家里有了翻天覆地的变化,成了个旅游景点,我还是干卖土特产的老本行,收入比在城里翻了好几倍,村里还给我们村民免费三餐、免费医疗、免费康养。”记者面前的孔宪兰,说起眼前的幸福生活笑得合不拢嘴,她和老公的土特产小店去年纯利润超过10万元,日子一天比一天甜。“多亏了我们的赵书记,现在天南地北的游客都来我们这里做客,羡慕我们的生活。”

坚定不移
永做“郝峪模式”践行者

17年来,赵东强带领中郝峪村村民走出了一条乡村产业带